

小黑龙与包头王的传说

神奇丽丽的云南楚雄紫溪山是一所天然的博物馆，山上的动植物资源非常丰富，有千年茶花，万年古滕，还有云豹、白鹇等珍稀野生动物。古往今来，多少文人雅干曾到此寻幽访胜，留下了许多传世佳作，给紫溪山增添了一分神秘的色彩。

据《楚雄县志》记载，紫溪山“石壁有德政功名之迹，龙潭有兴云作雨之灵，翠柏苍松，浓阴馥郁，山猿水鸟，啾啾锁碎”。如果你到紫溪山观光旅游，当你来到万松林亮水塘边，就会看到一座高大的雕塑矗立在眼前：一个赤脚裸身的彝族小男童，骑着一匹骏马，肩挎弩包，手执弓箭，这骑在马背上的小男童人们都叫他小包头，传说他是黑龙的私生子，他曾在紫溪山上操兵习武，劫富济贫，为紫溪山周边的广大彝民百姓，安居乐业，保过一方平安。至今还留传着一个美丽动人的神话传说。

在很久以前，紫溪山东麓有一个很大的彝家寨子叫鲁黑波^①村，村里住着彝家母女二人，女儿名叫阿苏尼，她自幼聪明，勤劳善良，年方十八，花容月貌，美如天仙，多少彝家小伙子争着上门提亲，但阿苏尼是独生女，父亲早逝，母亲视为掌上明珠，不管怎么说也舍不得让她出嫁，到了二十出头还是独身一人。

在彝家寨鲁黑波村不远的后山有一座水西龙王庙，庙内供着黑龙、青龙、白龙、龙王娘娘等塑像。每年农历二月初二日这一天，方圆几十里的彝民都聚集到水西龙王庙赶庙会。人们都要到龙王爷面前焚香叩头跪拜，祭祀龙神，祈求龙王保佑风调雨顺。有一年的二月初二，正是逛庙会的日子，阿苏尼姑

娘穿上新衣服，把自己打扮得漂漂亮亮，同其它青年男女们一起去逛庙会。

来到会场，彝族小伙子们弹起三弦，吹起笛噜，姑娘们吹起柳叶，跳起欢快的彝家舞。姑娘小伙子们玩饱笑够后，点燃青香到龙王爷面前许愿祈福。阿苏尼姑娘跳到日头偏西，也点起一把青香，到龙爷面前跪拜。当她在黑龙爷面前下跪祭拜时，一抬头，突然看见黑龙爷咧开嘴巴对自己笑了一下，阿苏尼惊呆了，心想，自己是不是看花了眼，泥塑的龙王爷怎么会笑，要是告诉别人，人家肯定不会相信。就这样，阿苏尼姑娘把看到的怪事埋在了心里。

当日落西山，夜幕就要降临，姑娘小伙子们都成双成对地离开会场回家了，只有阿苏尼姑娘由于白天在庙内看到黑龙爷张嘴对自己微笑而感到非常奇怪，很多小伙子主动向她求爱，她都没有理采，最后是独自一个人回了家。她吃过晚饭回房休息，刚刚躺下，突然听到“咚咚”的敲门声，姑娘急忙爬起来，点亮明子火，开门后进来一个高个子的黑脸小伙子，阿苏尼忙问：“阿老表②，你是哪个村呢？你叫什么名字？我咋会从来没有见过你”。黑脸小伙子回答说：“阿表妹，我叫嘎玛，我家住在水西村，我喜欢你，我俩个见过面罗，只是你忘记掉罗，我真是太想你罗，阿表妹你格喜欢我？”阿苏尼听小伙子这么一说，低下了头，她怎么也想不起来何时何地 and 嘎玛见过面，再说水西村在什么地方她也不晓得，但看看嘎玛是真心爱自己的。俗话说：“紫马黑汉铁青骡，”虽然人有点黑，但看起来还是挺能干的，和他相好也不会吃亏。就这样，阿苏尼和嘎玛相爱了。

从那以后，嘎玛每天晚上天黑以后来到阿苏尼房间相会，每天早上鸡叫头遍就离开。阿苏尼姑娘自从有了自己的心上人，每天乐滋滋的有说有笑。姑娘的母亲知道自己的女儿有了心上人而整天高兴得合不拢嘴，只是嘎玛小伙子晚来早去的，从来没有见过小伙子一眼。日子一天天过去了，阿苏尼怀

上了孩子，肚子一天比一天大了起来。但总是不见男方媒人来说亲，姑娘的母亲急得象热锅上的蚂蚁团团转，就追问阿苏尼：“女儿，和你相爱的小伙子是哪个村的？到如今还不来提亲，是不是他家里有老婆而不敢露面，要是他在骗你，到时候娃娃生下来往哪里搁呀？要是让族长知道了，是要受惩罚的，要么被架火烧死，要么被逐出家门，永远不得回家，到那时你叫有何颜面见人呀”。

阿苏尼在母亲的再追问下，把实情告诉了母亲，她说：“阿嫫^③，嘎玛老表说他家住在水西村，我也不知道水西村在哪里，我几次假装送他一程，想弄清他家的住处，但一送出村口，他就说：‘别送了，回去吧！’然后就不见了，我怎么也无法知道嘎玛家住何处。但又总觉得嘎玛是真心爱我的，他肯定不会骗我”。姑娘的母亲听女儿这么一说，倒真的给愣住了，连她这老人家也从来没有听过方圆团转哪儿有个水西村，也没有听说里外几村人家哪家的儿子叫嘎玛。她想，肯定是哪家的臭男人，瞧见我女儿人品好，家里有老婆，还跑到我女儿房间来偷情，得想办法弄清这个嘎玛的底细。只要找到嘎玛的家，这桩事情就会有着落了。现在难就难在嘎玛总是晚来早去的，来无影去无踪，最后阿苏尼的母亲想出了一个办法。她拿来一个很大的麻线团，线头上穿上一棵绣花针，吩咐阿苏尼，晚上嘎玛来的时候，把绣花针别在嘎玛的左衣角上，等他离开时尽管放线，这样一来就可以找到他住哪儿了。晚上嘎玛又象往常一样来到阿苏尼房间里，阿苏尼按照母亲的吩咐，趁嘎玛不注意，轻轻地把带线的绣花针别到了嘎玛的左衣角上。村里的公鸡开始叫头遍了，嘎玛就要离去，这时阿苏尼突然叫肚子疼，嘎玛知道阿苏尼快要临盆，他紧紧地搂着阿苏尼，舍不得离开自己心爱的人，眼泪不住地往下流，但看看天就要亮了，急忙从自己的右肩上撕下一绺布，叮嘱阿苏尼等娃娃下地，

用这块布把娃娃的头包好，千万不能让别人看见娃娃的那双耳朵，说完就匆匆地走了。

阿苏尼忍着疼痛按照妈妈的吩咐赶忙放线，麻线团才刚刚放走了一半就停下不动了，这时阿苏尼也临盆了。阿苏尼的母亲听到娃娃的哭声，急忙跑到女儿房间里，看见阿苏尼生下一个男娃娃，这娃娃胖乎乎的，肥头大耳，两只大耳朵耷拉拢在肩上，母亲站在旁边看呆了，阿苏尼这时想起了嘎玛临走时说下的话，马上拿来嘎玛撕下的那绺布，把娃娃的头好好地包缠起来，然后告诉母亲：“阿嫫，娃娃的名字就叫小包头吧，我已按照你的吩咐放了麻线团，但只放了一锅烟的时间就放不动了，麻线也只是刚刚放了一半”。母亲听她这么一说：“既然麻线只放了一半，那证明这男人来路不远。俗话说：躲得过初一，躲不过十五。这一回我看你往哪里躲”。阿苏尼的母亲就顺藤摸瓜，朝着麻线延伸的路线找去，奇怪的是麻线没有伸进任何人家，却是径直伸进了鲁黑波村后的水西龙庙内。阿苏尼母亲以为这个男人是做了见不得人的事情，无脸见人，所以躲到龙王庙里来了。她走到庙门口大声骂道：“是哪个不要脸的臭男人，自己做了羞脸的事，今天躲到庙里来，这还算是个男人吗？快给我滚出来，要不然今天我老娘饶不了你”。阿苏尼的母亲不管如何叫骂，庙内总是没有人出来答话。她走进庙堂一看，庙内空无一人，拖着麻线的绣花针却紧紧地别在正殿黑龙的左衣角上，再一看，黑龙的右肩塌了一块。老人感到非常奇怪，急急忙忙跑回家里，把事情告诉了阿苏尼，女儿听母亲这么一说，伤心得失声痛哭，心想天下竟会有这种事情。万般无奈之下，她们请来了彝族祭师阿呗玛，阿呗玛^④嘴里念着经，手里舞着道具，打了一卦阴阳卦，然后看了看卦象说：“阿苏尼怀上的是龙子，是龙王现真身与阿苏尼相爱的一段姻缘”。并告知族长不要片罚阿苏尼。因此，族长宽

恕了阿苏尼，但因为龙子两耳披肩与众不同，恐怕长大以后起反闹事，所以责令阿苏尼一定要把小包头抱丢到紫溪山亮水塘大马路边，让缺儿少女的过路人抱走。

可怜阿苏尼不敢违抗族规，第二天就含着眼泪把小包头抱上紫溪山顶亮水塘边的荒地上，整天以泪洗面，阿苏尼的母亲看到女儿受此委屈，实在气不过，为了给女儿讨回公道，她一口气跑到村后的龙王庙，指着黑龙王恶狠狠地骂道：“你这个死不要脸的，人们给你塑金身，把你看成神仙烧香敬奉你，你却抗害我女儿一生，从今以后你怎么叫我女儿做人呀”。并伸手狠狠地打了黑龙一耳光。当她反身跨出庙门时，突然，天空乌云滚滚，狂风骤起，暴雨不停地下了三天三夜，等到雨过天晴时，人们才发现水西龙王庙里的黑龙爷已不知去向，庙里只剩下青龙、白龙、龙王娘娘。后来听人说，下暴雨的当天，有人看见一条很长很长的黑龙从水西龙王庙驾雾腾空而起，向西天飞去，一直飞到大理苍山脚下去了。从这以后，黑龙就再也没有回来过。

再说阿苏尼，因为下了三天三夜的瓢泼大雨，一想起丢在山头的小包头，真是心如刀绞，她想可怜的小包头，三天来不是被豺狼虎豹吃掉，也早被冻死了。但不管他是死是活，娃娃是妈身上掉下的一块肉，一定要瞒着母亲和邻居去看一眼小包头。就这样她一个人悄悄地上山了。当她来到亮水塘边离放小包头不远的地方，就看见十来只拖着长尾巴的狐狸在那儿转来转去，她以为小包头真的被野兽撕吃了她叫着小包头的名字一步一跌地哭喊着向前爬去。谁知走近一看，小包头不但没有被野兽吃掉，反而活得好好的，再看看小包头身下，还垫裹着一层厚厚的狐狸毛，热乎乎的。阿苏尼抱起小包头亲了又亲，吻了又吻，喂了一口妈妈的奶，流着眼泪回到了家里。

又过了七天，阿苏尼又瞒着邻居和母亲，悄悄地上山看小包头，当她来

到亮水塘，只见一只母虎正在给小包头喂奶，这可把阿苏尼给吓呆了，她躲在大树背后，偷看着老虎给小包头喂奶。只见母虎给娃娃喂过奶后，还把小包头紧紧地裹在狐狸毛里才离去。等母虎走远，阿苏尼才走近孩子，只见小包头胖乎乎的躺在狐狸毛里睡得很香，随后阿苏尼又回到家里。

转眼又过了七天，这天天气特别热，太阳火辣辣的，把大地晒得滚烫，在田里干活的农夫都受不了纷纷跑到大树下乘凉。阿苏尼想，这么热的天气，大人们都受不了，小包头又睡在无树遮荫的荒地上，怎么受得了呢？她越想心越疼，就悄悄上山想把小包头抱在大树底下遮荫的地方。当她来到离小包头不远的地方，看见一只大绿孔雀展开双翅盘旋在上空给小包头遮着荫，不管日头有多晒，也晒不着小包头。小包头就是这样饿了有老虎喂奶，冷了有狐狸妈妈暖身，天晴下雨有孔雀遮挡，下雨淋不着，日头晒不着，就这样一天天长大起来。

就在小包头刚满一岁的时候，这一年正月十五日，紫溪山上来了一位打猎人，此人箭法超群，胆量过人，专门打豹子老虎。他刚来到紫溪山中的大风丫口，突然刮起一阵大风，从林中窜出一只老虎，猎人手疾眼快，只听“嗖”的一箭，正中老虎的腰产，老虎带箭逃走了，猎人知道，老虎中箭必死无疑，是跑不掉的。猎人顺着老虎的血迹找去，找到亮水塘边，终于找到了老虎。老虎匍在地上已经死去，仔细一看，老虎的肚皮下躺着一个娃娃，还在吸着老虎的奶，猎人打了一生人的猎从来没有碰到过这种事情，他万万没有想到，自己这一箭竟会错杀了这样一只有灵性的母虎，真是懊悔极了。好心的猎用人用葬人的葬礼，埋葬了这只母虎，并收养了母虎喂养的小包头。从此这位猎人就放下弓箭再也不打猎了。他领着小包头在紫溪山上盖起房子，为了纪念被他错杀的这只通人性的母虎，他把母虎的像画在正堂上，每天早晚焚香供

奉，并在每年农历正月十五日这天，彝人们都要吹起芦笙、笛噜、敲着大锣，摇着通天当铃，跳一天的老虎笙，来祭奠这只死去的母虎。

可怜的小包头被这位好心的猎人收养以后，一天天地长大。他聪明伶俐，臂力过人，五岁时就能拉弓射箭，而且能射落空中的飞鸟，能射中奔跑野兔和獐子。十岁时就能驯操兵，双手能举起三尺地忒的芯的大石磨，能掰断碗口粗的小松树。在紫溪山一带已经威震一方了。

紫溪山周围的年轻小伙子们，听说紫溪山上有一个龙生虎养凤遮荫而长大的小包头，力大无比，武艺高超，都纷纷上山投靠他，推举小包头为山大王，并称他为包头王。从此以后，包头王在紫溪山上招兵买马，习武练兵，专门劫富济贫，造福穷苦百姓。

有一天，有人来报，说紫溪山南面有一棵很大的麻栗树，人们叫它白马神树。树下经常出现一匹白色神马，整天在树下嘶声长啸，很多人都想得到它，但神马性情凶猛，没有人能驯服它。包头王得知以后，带着手下四大金刚，前去驯服神马。当他们走到离白马神树不远的地方，看见一匹雪白的神马站在大树下。包头王命令手下去降服神马，四大金刚接连上阵，但白马又踢又叫，把他们一个个从马背上摔了下来，摔得“哎哟”直叫，包头王见状，大喊一声“让我来”，伸手揪住马鬃跨上马背，白马不但不踢不叫，而且还服服帖帖地听他使唤。包头王扬起马鞭，溜达了一圈，回到大树下准备回营，谁知大白马任你怎么抽打都不走了，只见白马用前蹄不停地往地上刨土，不一会儿，白马蹄下露出了一张弓和一捆箭。包头王取出弓箭，跃上马背回了营。

包头王得到神马以后，带后打仗如猛虎添翼，他决心杀尽人间的贪官污吏，造福人民。当包头王得知当时京城是昏君当道，皇帝整天乐于奢淫，不

理朝政，天下百姓，苦难深重，民不聊生。他就想有朝一日，一定要除掉昏君解救黎民百姓。

有一天早上，太阳刚从东方升起，包头王想，这时正是皇帝上朝的时候，也正是除掉昏君的好时机。他骑上神马，跨上神箭，登上了紫溪山山南的最高峰“老鹰山”，对着京城射了一箭，神箭“嗖”的一声直飞京城的金銮宝殿。但不巧的是皇帝头天晚上饮酒寻欢，推迟上朝时间，神箭虽然射在了金銮殿内皇帝的宝座龙椅上，却没有杀掉皇帝。

当皇帝上朝时看到自己的龙椅上插着一只箭，吓得目瞪口呆，知道今天早上要不是自己姗姗来迟，那早就命丧黄泉了。遂立即下旨，马上查清是何方强人所为，根据探马得到的消息，有一大臣立即禀皇帝：“启秦万岁，云南迤西紫溪山出了一个包头王，在紫溪山安营扎寨，操练兵马，预谋反叛，想谋害你万岁，请万岁速速降旨，发兵围剿”。皇帝一听，小小包头王，竟有如此大的本领，若不马上发兵剿灭，将来举兵作乱，后果将是不堪设想。当即下旨，发兵十万南征围剿紫溪山包头王，根除祸患。

十万官兵浩浩荡荡开到迤西紫溪山，把整个山头围得水泄不通。官兵和包头王的义军展开了激战，但双方战了七七四十九天，官兵仍没有攻克紫溪山，而且损兵折将，包头王的义军则越战越勇。官兵实在无法攻克紫溪山，就选派了一个密探乘黑夜混进了包头王的义军，打探义军情报，一天夜里，密探听到两个义军头目在军营中闲聊，一个说：“我们包头大王有神马神箭，又善用神兵，官兵是打不过他的”。另一个又说：“听说我们大王是黑龙的儿子，世间上的东西只有铜器能克制住他，除了铜器他什么也不怕，要想打赢我们大王，除非在紫溪山亮水塘里钉上一颗铜钉。否则，休想战胜我们大王”。他俩的话刚好被那个密探听到了，密探连夜跑回官兵军营，把听到的

情况告诉官兵的首领。

第二天，官兵就叫手下到铜匠铺打了五颗三斤半重的铜钉，分别把它钉到紫溪山东南西北四面的半山腰上，其中有一颗就钉在亮水塘里，并把攻打山头的箭头全部改成铜箭头。因为包头王是黑龙的儿子，官兵又用铜钉扎断了紫溪山上的所有龙脉，致使包头王神兵计策失灵，义军死了无数，最后全军覆没，紫溪山最终被官兵占领了。包头王独自一人，经过马龙河逃往西南九台山大方广寺隐居。官兵得到消息后，连夜发兵，团团包围了大方广寺，最后杀害了包头王。官兵得胜返回京城，当他们经过马龙河时，黑龙为了给儿子报仇，连下七天七夜暴雨，马龙河河水暴涨，官兵被汹涌的河水冲走无数。发兵十万最后回到京城的只剩一百多人。

包头王在楚雄紫溪山一带劫富济贫，解救黎民百姓的事迹广为后人传诵，人们为了纪念这个龙生虎养凤遮荫而成长起来的民族英雄包头王，在紫溪山风景名胜区亮水塘建筑起了一座包头王的雕象，供游客们朝拜和敬养。

搜集整理：楚雄市非物质文化遗产保护中心（楚雄市彝族习俗传袭所）

流传地区：楚雄市紫溪山一带。

词语注释：

①鲁黑波——鲁：龙；黑：房屋；波：地方；鲁黑波：龙住的地方。

②阿老表——汉语称表哥的意思。

③阿嫫——彝语，即：母亲。

④阿呗玛——彝族对原始宗教祭师的称呼。